

[古镇  
名人谱]

## 泗泾范氏的“花”开又一枝

## 五、小塔前范家的两名人

作为泗泾范氏的一脉两支中，小塔前范家的名人也许没有范家石桥(东南桥)苏州籍范家的名人多、声名显赫，但有两人范缵与范械士不可等闲视之，务必在《古镇名人谱》中大书一笔。

范缵(1651—1711年)，字武功，号笏溪，娄县泗泾人。泗泾范家云巢公十世孙。世代书香门第，父宏博学有声、被县府举为乡饮大宾。范缵继承家学，由府庠生而入太学，也以博学而闻时。尤其工书画、善山水、能诗。《江南通志》、《国朝画识》、《墨林韵语》、《寤堂集》、《松江诗徵》、《清画家诗史》均有记载。

范缵平日里好义多行善举。其家境小康，因此大凡亲友，乡邻有难必接济。范缵书画作品饮誉世上，求画者络绎不绝，而有乞画者，无论高远，平远图，有求必应，但他有一奇突的规矩，凡求画者，不计尺幅，例

行酬谢一袭(件)棉衣。而他将所酬得的棉衣一一入箱收藏，岁积棉衣数十袭，待寒冬腊月，凡遇缺衣乡邻，他则悉数布施救济。范缵十分重视家风家誉，以诗礼传家教育子孙后代，以诗礼书画传誉而特意筑起一楼，取名“四香楼”，在楼中习书作画，吟诗赋词，在泗泾名重一时受称颂。范缵于康熙四十九年(1711年)正月去世。下葬于九峰中玉屏山(薛山)。生前好著述，有《四香楼集》传世。儿子范甫霖，字耕南，号芋田，府庠生(秀才)，地方名士。

范械士是范缵之孙，范甫霖之子(1710—1769年)，泗泾地区科举制度最高功名三鼎甲之二——榜眼殊荣获得者，范漠第十二世孙。范械士字祖年，号苋原。其母王氏夜间梦见苋草如笔生死而翌日械士降生，故通籍后，为不忘慈母的深恩，他以“苋原”作为号。自幼

喜欢读书写字，岐嶷颖异，过目不忘，人以神童称之。其母王氏把喜欢藏于心中，协助丈夫甫霖公督课甚严，并时时叮嘱儿子不可有骄躁之心，以山外青山楼外楼来勉励引导促其百尺竿头奋力上进。稍长，考秀才成案首；乡试成为解元。乾隆壬午(1752年)范械士赴京会试成为进士，经乾隆帝亲自殿试，范械士高中第一甲第二名榜眼。当报帖传至家，泗泾全镇轰动，真可谓：隔壁做官，家家喜欢。

范械士历官翰林院编修，后擢升福建道监察御史，在此任上，他日以继夜不辞辛劳，从加强海防，曾数度乘坐艨艟斗舰亲临台湾府巡检，以致遇疾。被召回京师后，因以巡防之功被擢升工科，执掌印给事中。后又进封为朝议大夫，成为当时乾隆皇帝的爱卿之一。

后病情日益加重，乾隆皇帝特

意吩咐自己的御医前去给范械士看病，这在当时是一件十分了不得的大事，朝廷中一时间也被传得纷纷扬扬，可见范械士在皇上心中的地位有多重要。然而，毕竟是已病人膏肓，虽经御医一力抢救仍回天乏力，于乾隆己丑年(1769年)农历四月十三日去世，卒时年刚花甲。卜葬于金山，德配夫人张氏，被诰封恭人，殁后亦与丈夫范械士合葬于金山五保方二十三图南坪。

范械士生时工书善诗文。为官后，每日案牍之余，唯爱好诗文翰墨，尤其关注人文典籍，于松郡(松江府)各县的史料、故事、人物、古迹、水利、风俗、著述、诗文等，利用余暇之时，逐一核阅，或题识钤印，或编纂辑录成册，作品有《分韵长律诗钞》等。章鸣鹤所撰的《谷水旧闻》、《谷水旧闻补》亦为祖年所校核传世。而谷水，便是当年华亭别



■范缵像

称，后之松江。

范械士作为泗泾范氏家族中在泗泾地区旧时实行科举制度中获得最高功名三鼎甲之二——榜眼的唯一之人，为世人所敬重，在古镇的名人谱中也值得大书一笔(全文完)。何许

## 名人逸事

## 梁启超巧对张之洞

梁启超是近代中国很有影响力的文化巨匠和启蒙思想家。他天资超群，8岁时就能作诗文，9岁时能缀千言，11岁中秀才，16岁中举人，有人称他为“文曲星下凡”。

有一年，梁启超到江夏(今湖北武昌)讲学，其间，他前去拜访时任湖广总督的张之洞。两人在谈话中，张之洞出了一幅上联，请梁启超对下联。“四水江第一，四时夏第二，老夫居江夏，谁是第一？谁是第二？”张之洞的上联意思是说，在江淮河汉四水里，长江名列第一；而春夏秋冬四季里，夏天排在第二。我在江夏坐镇，你来江夏讲学，谁是第一，谁是第二呢？张之洞心想，要与一位地方军政长官争第一、比高下，看你一介书生哪来这个胆量！梁启超思索片刻后，马上对出了下联：“三教在前，三才在后，小子本儒人，岂敢在前？岂敢在后？”这下联的意思是：“三教”指儒、释、道，儒家排名在前；“三才”指天、地、人，人居后。我是读书人，怎么敢在你之前？但是“三教儒在前”，我又“岂敢在后”呢？此联对仗工整，既柔中带刚，又不卑不亢，维护了读书人应有的尊严。张之洞对梁启超的巧对非常满意。于是，热情地款待了梁启超，而他们的这段友谊也成为文坛的佳话。

张雨

## 历史钩沉

## 去过西藏的南宋皇帝

南宋的恭帝，一生经历奇特而又富于传奇色彩。元朝灭掉南宋后，恭帝母子被押解到大都(今北京)，元世祖忽必烈允许他留居在大都。6年后，恭帝遭致元世祖的猜疑，被逐出大都，解送上海(今内蒙古多伦县附近)。为了免遭杀身之祸，恭帝恳请元世祖恩准他出家为僧学习佛经，元世祖同意了，将他送往地处吐蕃由“国师”八思巴主持的萨迦寺(今西藏日喀则南萨迦县)。恭帝来到西藏后，便埋头研习藏文和佛经，不但精通藏文藏语，而且对藏传佛教也有相当的造诣，他翻译了《因明人生理论》等多部经文，成为当时一位学问广博，颇具名气的大喇嘛，号称“木波讲师”。

恭帝在大都时，曾写过一些带有怀旧情绪的诗文，以致引起元朝统治者的忌恨，终于派人将他暗暗杀害在吐蕃，这一年，恭帝才49岁。

罗祥桢

[民间  
故事]

## “竹林居”拆解羞尼姑

的桌面位子都已坐满，唯独这个位子空缺，便不管三七二十一，朝这空位子上一坐。

过不久，酒席开始了，负责招待的小尼姑，见坐在府台大人那个专座上的是个衣衫不整、邋遢之人，心里便先有几分不快。尽管嘴里没有当面点破，生怕那人也没有什么“来头”，但面部表情却是硬板板的，尤其是在对其他客人笑脸相迎、殷勤招待，而对郭友松这一不速之客不理不睬、冷面相待。郭友松看在眼里，气在心中，他低头不语，只管一个人喝闷酒。午饭吃好以后，题词上匾仪式便正式开始。按规矩，

这块匾额上的字只能由坐在府台老爷专座上的人来题写。郭友松倒也并不推辞，他在众人的喝彩恭维声中提起笔来，此时此刻，他想起了刚才那场面，特别是小尼姑巴结有钱有势之人，卑视自己那张冷冰冰的势利面孔，不由得感慨万千，就想借故羞辱那小尼姑一番，便挥笔写下了“竹林居”三个大字。

上匾时，众人纷纷一阵叫好，有的称这三个字含意十分脱俗典雅，正好适合佛门清净之地；也有的称赞字体飘逸洒脱，很有气派。可当当家的尼姑前来一看，顿时脸上青一阵、白一阵、红一阵，显得十分尴尬，就好像哑巴吃黄连——有苦说不出。

原来，这“竹林居”三个字有两种不同的喻意，一种是意在其中，取尼姑庵在竹林里落居，环境幽静、素雅、避喧扰，正可以养生修心；但另一种理解却截然相反，这是郭友松题词用意不良，是在故意骂这些尼姑。因为如果把这三个字拆开来读，就变成了“个个木木户古”。因为在民间，不少人把尼姑称为“师姑”，而郭友松把“居”字拆成“户”与“古”，这谐音“师姑”两字，暗指这些尼姑那冷冰冰的面孔就像是木头人、死人一般，怪不得那当家尼姑会在脸上出现青一阵、白一阵、红一阵这十分尴尬的状况了。

杨仁云

[上海滩上]



上海滩上

早在1894年1月，在上海的西商就成立了一个高尔夫俱乐部。因为高尔夫球棒上有一个“杓”，所以早期就被译作“上海杓球俱乐部”。他们先是租借英商跑马厅(即今人民广场)建了一个仅有九穴的非标准场地开展活动。

1911年，又另租万国体育会

## 上海的高尔夫球场

(今纪念路一带，今叶家花园也是该会地产)另建了一个18穴的标准球场。1912年11月30日，时任英国总领事的苏士马雷以杓球会会长发出第一球，宣布江湾高尔夫球场正式开幕。1910年，几位西商又集资构建西郊虹桥路的230亩土地，建立了一个九穴的高

尔球场，一般称之为“虹桥路高尔夫球场”，球场在建国后被拆除，如今是上海动物园的一部分(东南部)。

约1914年，又有西商购沪东殷行一带土地八百余亩，建了一个“泗泾桥高尔夫球场”，后因生意清淡于1926年被华商收买，改

为“远东公共运动场”。1937年，运动场被日军炸毁(旧址在近翔殷路军工路西)。这样算来，今青浦淀山湖高尔夫球场是上海建立的第四个高尔夫球场了。当然，近些年又陆续建起了几个高尔夫球场，那是后话了。

侯学霖